

К ВОПРОСУ О ПОЛИТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ ГАЗЕТЫ «НАША НИВА» В НАЧАЛЕ XX в.

Шардыко Игорь Владимирович
доцент кафедры истории Беларуси и восточных славян
Могилевского государственного университета
имени А.А. Кулешова,
кандидат исторических наук, доцент
(г. Могилев, Беларусь)

В данной статье говорится о месте и роли газеты «Наша нива» в белорусской истории. Актуализируется общедемократическая направленность газеты, в которой на разных этапах сотрудничали как представители демократического, так и либерально-буржуазного направлений. Все это по-разному оценивалось отечественными историками.

После завершения революции 1905-1917 гг. белорусское национальное движение приобретает, главным образом, культурно-просветительный и экономический характер. Белорусская социалистическая грамада (БСГ), возникшая как партия в 1903 г., после третьеиюльского политического переворота и наступления вслед за ним реакции в стране, на съезде в Докшицах в 1907г. объявила о своем самороспуске. Ее руководители, избежавшие ареста, сконцентрировали основное внимание на развитии легального национально-культурного движения.

С 10 ноября 1906г. по 7 апреля 1915 г. в Вильно издается газета «Наша нива» на белорусском языке. В состав редакции вошли бывшие члены ЦК БСГ братья И. Луцкевич и А. Луцкевич, В. Ластовский, В. Ивановский, В. Власов (редактор). С первых шагов своей деятельности «Наша нива» становится настоящим центром развития белорусского национального движения. С 1914 г. редактором газеты становится Я. Купала.

Газета была рассчитана в основном на сельского читателя и национальную интеллигенцию. На ее страницах выдвигались требования использования в школе, церкви и костеле белорусского языка. Газета сама издавала ежегодный «Календарь «Наша нива», альманахи, «Зборнік «Наша нива» и др., выступала за ликвидацию остатков крепостничества, защищала возродительские идеалы национального движения, исполняла роль координационного издательского центра [1, с. 49].

Долгое время в отечественной исторической науке сохранялась отрицательная оценка деятельности «Нашей нивы». Только в последние годы созданы благоприятные условия для объективной оценки места и роли газеты в нашей истории, ее политической общедемократической направленности. В советское время «Наша нива» называли «контрреволюционным», «либерально-буржуазным», «националистическим» изданием. Впервые это было сделано в период специальной дискуссии о «Нашей ниве» на заседании Товарищества историков-марксистов в 1931 году. Белорусскую газету обвинили в том, что она встала против «буржуазно-демократической революции», что издание «достаточно осторожно» критиковало царизм, выделялось «неоднозначности позиций». В 1986 году в прогрессивной для того времени статье о необходимости реабилитации «Нашей нивы» Олег Лойка говорил, что «категорическое требования идеализации «Нашей нивы» выявляет ... провинциализм и недостаточно высокую культуру национального самосознания некоторой части нашей творческой интеллигенции, кто необоснованно в когорте национальных деятелей нашего исторического прошлого хочет видеть одних только забронзовелых героев, а не людей с их живыми идеями и характерами, с их «просчетами» и ошибками, с их «романтическими страстями и бытовыми привычками» [2, с. 17].

Несмотря на то, что сегодня «Наша нива» реабилитирована, возвращена белорусской истории и культуре, ее образ в современной литературе передается порой неубедительным, неправдивым. Произошел процесс перехода с одной крайности в другую – от неприимания газеты за ее реакционное и националистическое содержание – до идеализации, возвышения значения газеты после 1991 года, когда «внезапно» сменились ценности, однако подходы остались теми же. В результате, «Наша нива» стала таким же «забронзовелым героем», о котором мечтала «некоторая часть нашей творческой интеллигенции» еще в советское время.

В современных учебниках и статьях, адресованных молодому читателю, «Наша нива» предстает как что-то не совсем реальное, т.к. чаще всего говорится только про значение этой газеты для белорусов. Однако мало где встретишь полных и систематизированных сведений про то, как она была организована, легко ли ей давалась направленность на простого читателя, чаще всего крестьянина, какие трудности и препятствия вынуждена была преодолеть редакция, чтобы добиться того, что она сделала. Дается статичная характеристика газеты.

Нет единого мнения и по вопросу политической направленности газеты «Наша нива». Долгое время в трудах белорусских историков имелось две точки зрения по этому вопросу. Как либерально-буржуазную, националистическую газету ее рассматривают Л.С. Абецдарский, В.И. Ефремова, К.И. Шабуня, Я.И. Корнейчик, Т.Е. Солодков и др. Они даже не обозначают революционно-демократический характер газеты. Что так ярко проявилось в творчестве Я. Коласа, Я. Купалы, М. Багдановича, Д. Бядули и других белорусских писателей и публицистов, которые печатались на ее страницах. Данные авторы фактически отрицают общедемократическое содержание газеты [3, с. 124].

Между тем «Наша нива» долгое время была единственной газетой, которая издавалась на национальном языке. Именно это обстоятельство заставляло сотрудничать в газете как представителей демократического, так и либерально-буржуазного направлений. При этом платформой для сотрудничества являлась именно общедемократическая борьба против национального угнетения.

Поэтому нам ближе позиция таких исследователей как И.И. Крамко, А.И. Юревич, А.И. Янович, В.В. Борисенко и др. Они подчеркивают общедемократическую направленность газеты «Наша нива», которая «способствовала развитию национального самосознания трудящихся». Существование революционно-демократического и либерального направлений в газете, ее общедемократический прогрессивный характер и позиции, в первую очередь, в национальном вопросе, аргументировал впервые в своих работах М.В. Бич. Принадлежность «Нашей нивы» к демократическому лагерю показали так же в своих исследованиях В. Конон, А. Лойка, М. Забавский и другие авторы [3, с. 125].

Сегодня ни у кого уже не вызывает сомнений, что после третьеиюльского переворота «Наша нива» выступала с общедемократических позиций. Показательна в этом плане реакция газеты на новый избирательный закон по выборам в III Государственную думу, когда она отмечала его реакционный характер и призывала сельских избирателей выбирать только тех, кто мог бы твердо отстаивать интересы крестьян. Для этого «необходимо внимательно следить за тем, чтобы с избираемыми крестьянами представителями и в волостях, и в уездах, и в губерниях не попал ни один предатель народного дела» [4, с. 2].

При этом, нельзя не согласиться и с той точкой зрения современных исследователей, что сосуществование двух направлений в газете «Наша нива» было мерой во многом вынужденной и для демократов, и для либералов. Одной из главных причин этого являлся недостаток финансовых средств. Этим, а также условиями реакции и принижением роли белорусского национального движения местными властями и черносотенцами, с одной стороны, и польскими помещицье – клерикальными кругами, с другой, во многом объясняется сотрудничество в «Нашей ниве» демократов и либералов.

Таким образом, платформой временного сосуществования в газете демократов и либералов были общедемократические требования. Деятельность газеты сыграла важную роль в деле консолидации белорусской нации, развитии ее языка и культуры и, особенно, в формировании самосознания белорусов. Не случайно, деятельность «Нашей нивы» называют «нашаневским периодом» в истории белорусского национального движения. Белорусское слово получило право на легальное письменное существование. Демократические силы действовали и все более активно набирали силу, объединяя лучших представителей белорусской интеллигенции.

Список использованной литературы

1. Сувалова, Е. Н. История общественных движение и политических партий / Е. Н. Сувалова, О. Л. Помалейко. – Минск : Тетра Системс, 2009. – 144 с.

2. Лойка, А. 90 год «Нашай ніве» / А. Лойка // Літаратура і мастацтва. – 1996. – 26 чэрвеня. – С.16–23.
3. Забаўскі, М. Н. Барацьба на два франты / М. Н. Забаўскі // Старонкі гісторыі Беларусі. – Мінск : Навука і тэхніка, 1992. – 158 с.
4. Аб законе па выбарах у III Дзяржаўную думу // Наша ніва. – 1907. – 31 жніўня. – С. 2–3.